

СЛЕДСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

МОСКОВСКАЯ АКАДЕМИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

**ПРЕСТУПНОЕ ПОВЕДЕНИЕ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ
И ПРЕСТУПЛЕНИЯ, СВЯЗАННЫЕ С ДОВЕДЕНИЕМ
ИХ ДО САМОУБИЙСТВА (СТ.СТ. 110 – 110.2 УК РФ):
ПРОБЛЕМЫ РАССЛЕДОВАНИЯ И ПРОФИЛАКТИКИ**

Всероссийская научно-практическая конференция

(Москва, 24 декабря 2020 года)

Москва, 2021

УДК 343
ББК 67.408
П 73

П 73 Преступное поведение несовершеннолетних и преступления, связанные с доведением их до самоубийства (ст.ст. 110 – 110.2 УК РФ): проблемы расследования и профилактики: материалы Всероссийской научно-практической конференции (Москва, 24 декабря 2020 года) / Под общ. ред. Д.Н. Кожухарика. М.: Московская академия Следственного комитета Российской Федерации, 2021. – 183 с.

Редакционная коллегия:

Кожухарик Д.Н., и.о. ректора Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, полковник юстиции, кандидат юридических наук, доцент, почетный сотрудник Следственного комитета Российской Федерации.

Бычков В.В., декан факультета повышения квалификации Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, полковник юстиции, кандидат юридических наук, доцент, почетный сотрудник Следственного комитета Российской Федерации.

Дмитриева Л.А., ученый секретарь Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, полковник юстиции, кандидат психологических наук, доцент.

Саркисян А.Ж., руководитель редакционно-издательского отдела Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, майор юстиции, кандидат юридических наук, доцент.

УДК 343
ББК 67.408

Сборник сформирован по материалам, представленным на Всероссийскую научно-практическую конференцию, проведенную заочно в Московской академии СК России 24 декабря 2020 года.

Конференция организована Московской академией СК России при участии ведущих вузов, ученых, специалистов, сотрудников правоохранительных органов России.

Сборник представляет интерес для юристов – учёных и практиков.

Редакционная коллегия обращает внимание на то, что научные подходы и идеи и взгляды, изложенные в статьях сборника, отражают субъективные оценки их авторов.

Литература

1. Классификация психических расстройств по МКБ-10 [Электронный ресурс]. – 2018. – Режим доступа: <http://ncpz.ru/lib/55/book/14/chapter/2> – Дата доступа: 05.10.2018.
2. Психиатр: психические болезни зависят не от экономики, а от отношения к ней [Электронный ресурс]. – 2018. – Режим доступа: <https://sputnik.by/health/20180902/1037408582/psihiatr-belorus-bolezni-nevrozy-shizofreniya.html>– Дата доступа: 05.10.2018.
3. Сборник методических рекомендаций по вопросам назначения экспертиз, проводимых в Государственном комитете судебных экспертиз Республики Беларусь / Государственный комитет судебных экспертиз Республики Беларусь. – Минск : СтройМедиаПроект, 2019. - 279 с.
4. Социальные отклонения / В.Н. Кудрявцев [и др.]; ред. Л.А. Плеханова. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Юрид. лит., 1989. – 368 с.
5. Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь: Кодекс Респ. Беларусь от 16 июля 1999 г. № 295-З: в ред. Закона Респ. Беларусь от 09.01.2019 N 171-З, с изм. от 18.12.2019 // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр». – Минск, 2020.
6. Уголовный кодекс Республики Беларусь: Кодекс Респ. Беларусь, 9 июля 1999 г. № 275-З: в ред. Закона Респ. Беларусь ред. от 11.11.2019 N 253-З, // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр». – Минск, 2020.
7. Шабанов В.Б., Кашинский М.Ю. Основные условия и причины противоправного поведения несовершеннолетних: криминологический и психологический аспекты // Вестн. Акад. МВД Респ. Беларусь. – 2013. – № 2(26). – С. 85–88.

Н.В. Кондраткова

Актуальные проблемы противодействия суицидальному поведению несовершеннолетних

Аннотация. В статье представлены результаты проведенного автором анкетирования, по результатам изучения полученных данных обозначены ключевые проблемы противодействия суицидальному поведению несовершеннолетних и сформулированы возможные варианты их разрешения.

Ключевые слова: суицид, мотивы суицидального поведения несовершеннолетних, вопросы профилактики, проблемы противодействия.

Согласно данным официальной статистики смертность от внешних воздействий в Новосибирской области с 2007 года занимает третье место после сердечно-сосудистых заболеваний и новообразований¹. За последние 10 лет из-за

¹ Данные Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Новосибирской области // https://novosibstat.gks.ru/storage/mediabank/p54_press126.pdf.

неестественных причин смерти ежегодно в среднем уходило из жизни по 3,6 тыс. человек. В структуре причин смертности от несчастных случаев первое место занимают самоубийства (17%), второе – отравления алкоголем (9%), третье – убийства (7%), четвертое (5%) – дорожно-транспортные происшествия. При наметившейся в последние годы тенденции сокращения общего числа суицидальных проявлений, среди несовершеннолетних ситуация остается практически неизменной - в 2017 - 2018 годах самоубийства совершили 35 несовершеннолетних, в 2020 году зафиксировано 15 завершенных суицидов.

Суицидальное поведение детей и подростков специалисты связывают с психопатологическими чертами личности и социальной средой, отягощенными социально-психологической дезадаптацией ребенка, нарушением взаимодействия с ближайшим окружением. Как отмечают исследователи добровольный уход из жизни характерен преимущественно для детей в трудной жизненной ситуации, в тоже время растет число самоубийств несовершеннолетних из обеспеченных семей, положительно характеризовавшихся по месту жительства, учебы, но попавших под негативное воздействие. Согласно распространенной точке зрения, испытывая недостаток живого общения в силу особенностей психического развития дети и подростки доверяются незнакомым и таким образом попадают под влияние «групп смерти», осуществляющих целенаправленное их доведение до суицида или склоняющих к его совершению.

В целях противодействия суицидальному поведению несовершеннолетних в 2017 году ст. 110 Уголовного кодекса Российской Федерации (далее – УК РФ), содержащая уголовно-правовой запрет доведения до самоубийства путем угроз, жестокого обращения или систематического унижения человеческого достоинства, была дополнена частью второй, установившей повышенную ответственность за совершение указанных действий в отношении несовершеннолетнего. Также в УК РФ введена ст. 110.1, предусматривающая ответственность за склонение к совершению самоубийства или содействие его совершению. Указанные меры привели к уменьшению количества «групп смерти», но подростковые суициды продолжаются, в социальных сетях регулярно появляется новый контент суицидального содержания. В тоже время согласно данным Судебного департамента Верховного суда Российской Федерации по ст. 110.1 УК РФ в 2018 осуждено 4 человека, по ст. 110.2 и 151.2 по 1 человеку, в 2019 году соответственно 6, 1 и 0 человек. Очевидно, что приведенная статистика идет в разрез с масштабами детских суицидов и распространенностью информации суицидальной тематики. В целях установления причин подобного расхождения и возможных факторов суицидального поведения несовершеннолетних было проведено раздаточное (частично почтовое) анкетирование руководителей, заместителей руководителей и следователей отделов в составе следственных управлений Следственного комитета Российской Федерации по Новосибирской, Иркутской, Омской области, Кемеровской области – Кузбассу, Алтайскому, Красноярскому краю, Республике Алтай и др. Анкета сформирована из нескольких частей, в совокупности образующих систему вопросов психологического, уголовно-правового и криминалистического характера, позволяющих получить обширную

информацию о проблемах противодействия суицидальному поведению и осуществить выработку направлений их решения.

Первой блок вопросов направлен на установление мотивации детских и подростковых суицидов. На вопрос о причинах суицидального поведения несовершеннолетних респонденты ответили следующим образом: 33 - любовные неудачи, проблемы взаимоотношений с друзьями, учителями; 32 - переживание эмоций обиды, одиночества, отчужденности и непонимания, действительная или мнимая утрата любви родителей, переживания, связанные со смертью, разводом или уходом родителей из семьи, желание привлечь внимание; 14 - конфликты с родителями, внутрисемейные конфликты, обусловленные неблагополучием в семье в связи с пьянством родителей, жестоким отношением к ребенку, психологическим и физическим насилием; 9 - чувство вины, стыда, оскорбленного самолюбия, самообвинения, боязнь позора, насмешек или унижения, страх наказания; 7 - употребление психоактивных веществ; 3 – иное, в том числе, психическое заболевание, низкий материальный достаток, уровень образования и пр.

Добровольный уход из жизни согласно ответам респондентов совершали несовершеннолетние, в основном воспитывавшиеся в полных, обеспеченных семьях, посещавшие учебные заведения, спортивные или иные секции (31), чуть меньше суицидентов из неполных семей с достатком (24), далее дети и подростки, находившиеся в трудной жизненной ситуации (из неполных, малообеспеченных семей) (18), состоявшие в сектах, преступных группировках (3). Практически равным образом разделилось мнение в части характеристики поведения суицидентов – 42 респондентов отмечают, что они положительно характеризовались по месту жительства, учебы, на учетах не состояли, к ответственности не привлекались, 38 – указывают на употребление спиртных напитков, наркотических средств, побег из дома, совершение административных правонарушений, учет у детского психолога, психиатра.

Отсутствие конфликтных отношений у суицидентов отметили 34 респондента, наличие конфликтных отношений в семье 19 респондентов, в школе с учителями, одноклассниками, старшеклассниками - 10 и со сверстниками во дворе дома, в спортивных и иных секциях 8. Отдельные респонденты объясняют причины суицидального поведения тем, что родители пускают ситуацию с ребенком на самотек ввиду алкоголизма, чрезмерной занятости на работе, устройства личной жизни одним из родителей после развода, тем самым утрачивая авторитет перед ребенком и связь с ним.

По мнению 44 опрошенных дети и подростки испытывали недостаток общения ввиду отсутствия близкого контакта с родителями, пытались компенсировать его в сети Интернет, подпадая под влияние групп суицидальной тематики, общением с друзьями, одноклассниками. Об отсутствии недостатка живого общения свидетельствуют 25 респондентов, указывая, что современные дети комфортно чувствуют себя общаясь в сетях.

Оценивая полученные результаты и следственную практику можно выделить две наиболее типичные ситуации. Для первой характерно проживание суици-

дента в благополучной семье, лишенной материальных и иных проблем, отсутствие конфликтных ситуаций, но наличие дефицита общения (в том числе духовных связей), попытки компенсации за счет внешней среды. Для второй – проживание в неблагополучной, малообеспеченной семье, наличие конфликтных отношений, девиантное поведение. При этом по словам 40 респондентов по результатам доследственной проверки по факту предполагаемого самоубийства несовершеннолетнего выносилось решение об отказе в возбуждении уголовного дела, по словам 32 – решение о возбуждении уголовного дела (по ст. 110 УК РФ). При вынесении постановления об отказе в возбуждении уголовного дела (постановления о прекращении уголовного дела) основанием для принятия решения служило отсутствие события преступления (47) или отсутствие в деянии состава преступления (18).

Причины существенного расхождения данных о количестве зарегистрированных преступлений и осужденных по уголовным делам, связанным с суицидальным поведением несовершеннолетних, респондентами ранжированы следующим образом: первое - сложность доказывания субъективных признаков составов преступлений, предусмотренных ст. 110 – 110.2 УК РФ; второе - сложность доказывания объективных признаков указанных составов; третье - воздействие виновными на психику несовершеннолетних способами, порождающими у них повышенный интерес к суицидальной тематике, депрессивное состояние и желание совершения суицида, но формально не подпадающими под действие уголовно-правовых запретов; четвертое - активное противодействие со стороны виновных лиц; пятое - активное противодействие со стороны родственников, учителей, одноклассников, друзей, скрывающих информацию, и препятствующих формированию объективного представления о причинах суицида.

Соглашаясь с полученными результатами в части обоснования недостаточной эффективности рассматриваемых уголовно-правовых запретов сложностью доказывания объективных и субъективных признаков, а также постоянным изменением способов воздействия на потерпевших с целью избежания привлечения к уголовной ответственности, особо отметим трудности в выявлении и расследовании уголовных дел данной категории, обусловленные противодействием уголовному преследованию. Как показывает практика среди кураторов групп смерти наиболее распространенными способами противодействия являются «утаивание» (выдвижение ребенку требования не разглашать факт участия в «группе смерти» родным и близким под угрозой применения к ним насилия), «уничтожение» (включение в игру обязательного условия до совершения суицида удалить переписку и историю поисковых запросов), «маскировка» (представление своей деятельности, как внешне законной, объединяющей детей и подростков по интересам). В тоже время лишь 1/3 респондентов указала на то, что в рамках расследования уголовных дел, связанных с суицидальным поведением несовершеннолетних, сталкивались с противодействием расследованию. На вопрос о возможных формах противодействия со стороны заинтересованных лиц ответы были представлены следующим образом: изменение первоначальных, дача ложных показаний (15), отказ от дачи показаний (4), уничтожение доказательств (2), склонение свидетелей к даче ложных показаний (5).

Указанные и иные формы противодействия позволяют виновным сохранить анонимность ввиду неосведомленности семьи об участии ребенка в «группе смерти» или конфликтных отношениях в школе, невозможности восстановления как электронной информации после ее удаления потерпевшим и администратором группы, так и информации на бумажных носителях после ее уничтожения. В связи с чем расследование уголовного дела во многом зависит от полноты и тщательности проведения осмотра места происшествия, допросов, экспертных исследований. В свою очередь не все обязательные по уголовным делам данной категории следственные действия в качестве таковых указаны респондентами, отличны подходы к пониманию следов, свидетельствующих о совершении суицида под влиянием «из вне», и значимой для следствия информации, которая может быть получена в ходе допроса родственников, друзей, школьных учителей, одноклассников суицидента. Из числа опрошенных меньше половины респондентов с целью восстановления переписки потерпевшего направляли по судебному решению запросы администрации социальной сети «ВКонтакте».

На вопрос о подлежащих назначению по уголовным делам, связанным с суицидальными действиями несовершеннолетних, экспертизах респонденты в подавляющем большинстве называли комплексную психолого-психиатрическую экспертизу (64), и лишь часть упомянули компьютерно-техническую, психолого-лингвистическую (16 и 16) и почерковедческую (14).

Выявленную неполноту проводимых следственных действий можно объяснить в том числе тем, что в криминалистической литературе вопросы расследования самоубийств освещаются поверхностно или вовсе не рассматриваются, остро стоит проблема выработки единой методики расследования самоубийств, совершенных под влиянием «групп смерти», повышения эффективности взаимодействия следственных органов с организациями, осуществляющими обработку цифровой информации, объективна потребность в введении электронного документооборота.

Но основной акцент безусловно должен делаться на профилактической работе. По мнению респондентов для создания эффективного механизма противодействия суицидальному поведению несовершеннолетних, необходимо, прежде всего, усиление профилактической работы со стороны семьи, путем проведения разъяснительных бесед, консультаций психолога, собраний, классных часов, «круглых столов» с учащимися, их родителями и учителями, направленных на освещение проблем несовершеннолетних и выработки их решений (49), усиление профилактической работы в части выявления несовершеннолетних и семей, находящихся в социально опасном состоянии, безнадзорных (24) и усиление профилактической работы в части повышения роли учебных заведений в жизнедеятельности ребенка, работы с детьми, испытывающими трудности в учебе, общении (25). Особенна важна, как отметил один из участников опроса, поддержка со стороны государства семей, где имеются проблемы в рассматриваемом вопросе, повышение уровня жизни населения и возрождение института семьи.

Идиятуллов А.Д. Криминологическая характеристика и предупреждение преступлений, связанных с побуждением несовершеннолетних к самоубийству	69
Канашина О.А. Актуальные вопросы ювенальной виктимологии	76
Кардашевская М.В. Криминалистически значимые сведения о способе преступления, совершенного несовершеннолетними, как основа для выдвижения следственных версий	80
Кашинский М.Ю. Об обязательном назначении комплексной судебной психолого-психиатрической экспертизы несовершеннолетнему подозреваемому, обвиняемому	83
Кондраткова Н.В. Актуальные проблемы противодействия суицидальному поведению несовершеннолетних	87
Короткова В.В. Тактика производства отдельных следственных действий с целью исключения противодействия со стороны законного представителя несовершеннолетнего	92
Кот Е.А. Особенности механизма совершения преступлений в сети Интернет, направленных на склонение и содействие к совершению самоубийства несовершеннолетних	96
Красиков В.С., Мелихова М.М. Суицидальное поведение подростков: проблемы предупреждения	99
Кузнецова А.Н., Битшева А.В. Классификация личности преступника в преступлениях, связанных с побуждением несовершеннолетних к самоубийству	103
Лучанинова В.В. Детская психопатия как фактор антисоциального поведения несовершеннолетних	107
Мешалкин С.Н. Особенности предупреждения молодежного экстремизма в рамках положений «Стратегии противодействия экстремизму в Российской Федерации до 2025 года»	111
Мырзаш М.М. Наказательная политика в отношении несовершеннолетних в Российской Федерации и Республике Казахстан: общие проблемы	114
Орлова М.С., Молчанова Т.В. Кибербуллицид несовершеннолетних посредством использования интернет коммуникаций: социально-криминологический анализ	118
Перепечина И.О., Галина Л.Р. Использование методов ДНК-анализа при расследовании преступлений, связанных с доведением несовершеннолетних до самоубийства (ст. 110 УК РФ)	122
Рыжов Э.В. Особенности квалификации доведения до самоубийства, совершенного в отношении несовершеннолетнего и малолетнего	127
Сабельфельд Т.Ю. Участие педагога и психолога в следственных действиях с участием несовершеннолетних	130
Сажаев А.М. О некоторых особенностях взаимодействия следователя с законным представителем при расследовании преступлений, связанных с несовершеннолетними	134